**B**1

## 三农参考周刊

视角/视野/见解/见闻/观察/观点

2016/5/17 星期二 本版责编/王平 每周二出版 B1-B8

## 国办印发意见健全生态保护补偿机制

国务院办公厅日前印发《关于健全生态保护补偿机制的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》指出,近年来,生态保护补偿机制建设取得了阶段性进展,但生态保护补偿的范围仍然偏小、标准偏低,保护者和受益者良性互动的体制机制尚不完善,一定程度上影响了生态环境保护措施行动的成效,须进一步健全生态保护补偿机制。

《意见》强调,要牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,不断完善转移支付制度,探索建立多元化生态保护补偿机制,逐步扩大补偿范围,合理提高补偿标准,有效调动全社会参与生态环境保护的积极性,促进生态文明建设迈上新台阶。

《意见》提出,按照权责统一、合理补偿,政府主导、社会参与,统筹兼顾、转型发展,试点先行、稳步实施的原则,着力落实森林、草原、湿地、荒漠、海洋、水流、耕地等重点领域生态保护补偿任务。到2020年,实现上述重点领域和禁止开发区域、重点生态功能区等重要区域生态保护补偿全覆盖,补偿水平与经济社会发展状况相适应,跨地区、跨流域补偿试点示范取得明显进展,多元化补偿机制初步建立,基本建立符合我国国情的生态保护补偿制度体系,促进形成绿色生产方式和生活方式。

《意见》明确,将推进七个方面的体制机制创新。一是建立稳定投入机制,多渠道筹措资金,加大保护补偿力度。二是完善重点

生态区域补偿机制,划定并严守生态保护红线,研究制定相关生态保护补偿政策。三是推进横向生态保护补偿,研究制定以地方补偿为主、中央财政给予支持的横向生态保护补偿机制办法。四是健全配套制度体系,以生态产品产出能力为基础,完善测算方法,加快建立生态保护补偿标准体系。五是创新政策协同机制,研究建立生态环境损害赔偿、生态产品市场交易与生态保护补偿协同推进生态环境保护的新机制。六是结合生态保护补偿推进精准脱贫,创新资金使用方式,开展贫困地区生态综合补偿试点,探索生态脱贫新路子。七是加快推进法治建设,不断推进生态保护补偿制度化和法制化。



## 国产奶:从喝得上到喝得好

[先锋观点]

平时在超市里展示的奶酪,可能只有二三十种,那我们一次可以见到的奶酪,最多能有多少种?目前,在哈尔滨举办的第十四届中国国际奶业展览会暨乳业合作大会上,"最大规模的奶酪品种展示"吉尼斯世界纪录被创造出来——近500种奶酪的亮相成功刷新了此前由英国创造的汇集375种奶酪的吉尼斯世界纪录。如今,生活水平高了,老百姓爱喝什么奶?生产规模大了,质量如何保障?都是我们所关心的问题。

[先锋观点]

□ 冯华

"要想富,先修路",在 "互联网+"的时代,信息高 速公路给农业、农村、农民 提供了一个弯道超车的机 会

最近听说一则农民蹭"热点"的新闻。说的是中部某县的一个村子里,村头小超市开了一个供村民免费上网的 WiFi,这一开不要紧,村民纷纷来这三个"热点",有的村民开平里在里打着手电穿过半个子来蹭网,更有人撺掇店主升级宽带。

这不禁让笔者想起前 不久去农村调研的经历。 白天考察当地的农村信息 化建设,在小镇的信息指 挥中心座谈时,工作人员 兴致勃勃地演示该地区的 互联网信息系统平台,结 果由于网速太慢,一个网 页几分钟都打不开。晚上 住在农家乐,WiFi信号时 有时无,需要移动着接收 信号。干脆关掉WiFi使用 4G流量上网,结果在北京 无往不利的4G居然没有 信号,只剩下微弱的2G信 号在闪烁.

不仅从你。 农民蹭"热点"的热闹 场面,充分说明农村一方方 网的巨大需求。另一个方 面,也反映了农村网络基 础设施乡数字鸿沟中最大 的是是城乡数果说大城市中 的网络基础设施面临的问 题是网速快和慢,那么广大农村面临的 最大问题则是网络有和无。

有多少地方没通宽带网络?统计数据显示,目前农村仍有约3.8万个行政村没有通宽带,还有70%以上的农民没有利用互联网。此外,农村网络基础设施薄弱还体现在网络信息体系不连通,孤岛现象普遍;农业物联网设备成本偏高,农民用不起、用不上;农村公共信息村级服民用不起、用不上;农村公共信息村级服

务站建设和设施设备配置滞后等。 农业现代化的推进越来越依赖信息 化的发展。利用信息技术,依托"互联 网+",传统农业和农村、农民正焕发出新 的活力。电子商务成为经济发展新的增 长点,对生产、流通、消费全过程产生深 刻影响。大山里的农产品"飞"了出去, 实现几倍以上的增值;城市里的工业去, 又好又快地送到农民手中;拿锄头的手 玩起了俱标、开起了网店……生产方式和 变了,经营模式变了,农民的思维方式和 生活理念也发生变化。借助信息化,城 乡之间的差距在悄然加速弥合。

正因为信息化有如此大的魔力,才更需重视网络基础设施薄弱的问题。以明是"要想富、先修路",如今在"互联网+"的时代,"信息高速公路"同样给农风,农民提供了一个弯道超车的时代为农民提供了电损费。有了宽带风格是信息消费的重要支撑。有了宽带,农民,证程教育、电子商务等信息化发展成

补短板正当其时。国务院去年就提出力争到2020年实现宽带覆盖98%行政村,还要完善农村及偏远地区宽带电信普遍服务补偿机制,支持农村及偏远地区宽带建设;今年的政府工作报告又做出承诺,2016年推进5万个行政村通光纤,让更多城乡居民享受数字化生活。